[image: image1.png]AQTAHHCTAI




Фильм! Фильм! Фильм!


 
„Белое солнце пустыни”
Год - 1970. 
Страна  - СССР. 
Слоган – режиссер Владимир Мотыль. 
Сценарий - Валентин Ежов, Рустам Ибрагимбеков, 
Марк Захаров.
Директор фильма - Юрий Хохлов. 
Оператор - Эдуард Розовский. 
Композитор - Исаак Шварц.
В ролях
· Анатолий Кузнецов — Фёдор Иванович Сухов, красноармеец
· Николай Годовиков — Петруха, красноармеец
· Спартак Мишулин — Саид
· Павел Луспекаев — Павел Артемьевич Верещагин, начальник бывшей царской таможни
· Раиса Куркина — Настасья, жена Верещагина
· Кахи Кавсадзе — Абдулла (озвучивал актёр Михаил Волков)

· Муса Дудаев — Рахимов
· Николай Бадьев — Лебедев
· Валентин Кадочников — подпоручик Семён
· Татьяна Федотова — Гюльчатай, младшая жена Абдуллы 
Аннотация к фильму

«Белое солнце пустыни» — советский кинофильм 1970 года режиссёра Владимира Мотыля. Фильм повествует приключениях красноармейца Сухова, спасающего от басмача Абдуллы его гарем в годы гражданской войны. Один из самых известных фильмов в истории советского кинематографа, многие критики и зрители считают его культовым. Государственная премия РФ 1998 года.  
Словарь (использован материал из Википедии http://ru.wikipedia.org)
Басмач (от тюркского «басмак» — совершать налёт, нападать, набегать) — военно-политическое партизанское движение в Средней Азии в первой половине XX века, возникшее после революции 1917 года. Впервые появилось на территории Туркестана, а впоследствии и на территориях современных Узбекистана, Таджикистана, Туркмении и Киргизии. Басмачи ставили своей целью борьбу с советской властью и изгнание большевиков. Сами себя участники этих вооруженных формирований называли «моджахедами», то есть участниками джихада — священной войны мусульман против неверных, то есть немусульман. В советское время понятия басма́ч и басма́чество имело оттенок крайнего осуждения. После распада СССР отношение к басмачам в независимых республиках Средней Азии пересматривается. По официальной версии, басмачество как организованная сила было ликвидировано по всей Средней Азии в 1931—1932 гг., хотя отдельные бои и столкновения продолжались вплоть до 

год" 
1938 года
. 
Гарем - закрытая для посторонних, нередко охраняемая часть дома на Востоке, в которой жили жёны хозяина дома. Женщины находились под присмотром первой жены (она выбиралась хозяином – самая любимая его жена)  или евнуха. 
Задание
Объясните отличие слов: культурный и культовый. 
Образуйте с этими словами словосочетания и предложения, используя данные ниже имена существительные:

- человек, герой, личность, персонаж

- фильм, спектакль, произведение

- поведение, объект

Сюжет
Действие фильма происходит  в 1920-е годы на восточном берегу Каспийского моря.

Красноармеец Сухов возвращается домой. Гражданская война  вот-вот закончится. Путешествуя по пустыне, Сухов спасает от мучительной смерти местного жителя Саида, который имеет свои счёты с басмачами. По пути Сухову встречается отряд красного командира Рахимова. Рахимов гоняется за бандитом Абдуллой, сбежавшим из крепости и бросившим там своих жён. Командир «уговаривает» Сухова позаботиться о жёнах Абдуллы, а сам продолжает погоню, оставив в помощники Сухову юного красноармейца Петруху.

Сухов вместе с жёнами Абдуллы приходит в приморский поселок Педжент. Скоро там появляется и Абдулла, чтобы через море переправиться за границу. Сухову нужно оружие и поддержка для защиты женщин и боя с бандитами. Он обращается за помощью на местный пост российской таможни, к его хозяину Павлу Верещагину. В трудную минуту на помощь приходит и Саид. 
От руки Абдуллы погибает Петруха. Верещагин, вставший на сторону красноармейцев, предотвращает бегство басмачей ценой своей жизни. Благодаря солдатской смекалке, Сухову удаётся спасти гарем, за исключением одной жены — Гюльчатай. Разобравшись с Абдуллой, Сухов продолжает свой путь домой.

Задание!
1. Предложите свой вариант названия данного сюжета.

2. На основании прочитанного, напишите, кто эти герои.

Сухов – красноармеец.


Абдулла - ................................... .
Саид - ...........................


Петруха - .................................... .
Рахимов - ....................................... .

Гюльчатай - ....................................................... .
Верещагин - ................................................ .

3. Предположите, каковы герои фильма  по характеру. Кто из известных Вам актеров мог бы сыграть эти роли?

4. Выпишите из текста синонимы к словам.

совсем скоро – 
находящийся поблизости от моря –
преследует –

убеждает –

переплыть –

умение быстро мыслить –

кроме –

5. Как это сформулировано в тексте?
он хочет отомстить басмачам – 

заплатив своей жизнью  – 

Абдулла убивает Петруху –
6. Как вы думаете, почему глагол «уговаривает» в тексте поставлен в кавычки?
7. ” Домой” или „дома”?

Отслужив в армии, красногвардеец Сухов  отправляется в долгий путь ............... .
Там, ................, его ждет любимая жена Екатерина Матвеевна.
Он давно мечтает о том, как встретят его ......................... .

  „За границу” или „за границей”?
Абдулла хочет,  захватив с собой богатство, сбежать................................... .

Там, .............................., Абдуллу ждут его сообщники.
Путь .............................. для него – единственное спасение.

8. Раскройте скобки
Путешествовать ( жаркая пустыня) ..........................................
Спасти ( мучительная смерть) ...................................................
Гоняться (сбежавший бандит) ...................................................

Сбежать (охраняемая крепость) ..........................................................

Позаботиться (оставленные жены) .....................................................

Возвратиться (приморский поселок) ...................................................

Противостоять (вооруженные бандиты) .............................................
9. Ответьте на вопросы.

· Куда держит свой путь красногвардеец Сухов?

· Что задерживает его в пути?

· Куда направляется Абдулла?

· Кто помогает Сухову победить бандитов?
История за кадром

http://www.advantour.com/rus/central-asia/index.htm

Центральная Азия (Средняя Азия) сегодня - это пять республик: Казахстан, Кыргызстан, Узбекистан, Туркменистан и Таджикистан. Город Педжент находится в Узбекистане, но в фильме говорится о том, что действие происходит на берегу моря. А единственная страна в Средней Азии, у которой есть выход к Каспийскому морю – это Туркменистан.

Туркменистан расположен в юго-западной части Центральной Азии. На севере и востоке граничит с Казахстаном и Узбекистаном, на юге — с Афганистаном и Ираном. На западе омывается водами Кспийского моря. 
Здесь можно встретить только три вида ландшафта: пустынные равнины, оазисы и горы. 
Большая часть территории страны (около 80%) - равнина, занятая пустыней Каракумы, простирающейся с запада на восток на 880 км . На северо-западе, у побережья Каспийского моря, находится залив Кара-Богаз-Гол с высотой 35 м ниже уровня моря. На юге и юго-западе лежат горы Копетдага и Паропамиза. Крупнейшее озеро – Сарыкамышское (соленое). Главные реки – Амударья, Мургаб и Теджен. 
Природные ресурсы: нефть, газ, калийные и каменные соли, цветные и редкоземельные металлы. 
Климат — резко континентальный, очень сухой. Зима — теплая, лето — знойное.

Задание!

1. Закончите предложения в соответствии с содержанием текста.
Туркменистан – единственная из среднеазиатских стран, у которой .......................
......................................................................................................................................... .

Она расположена .......................................................................................................... .

На севере и востоке страна граничит ......................................................................... .

На западе Туркмения омывается ................................................................................ .

Ландшафт состоит из ................................................................................................... .

Пустыня Каракумы занимает ...................................................................................... .

На юге и юго-западе возвышаются ............................................................................ .

Самое большое озеро - ................................................................................................ .

На территории страны протекают реки ..................................................................... .
2. Используя Интернет, напишите информацию о географических особенностях одной из среднеазиатских стран.

3. Используя Интернет или географическую карту, напишите, столицами каких государств Средней Азии являются города:

Ашхабад –

Астана –

Бишкеке –

Душанбе –

Ташкент –

Географическая карта Туркменистана (Туркмении)
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30 апреля 1918 года на V съезде Советов Туркестанского края, проходившем в Ташкенте, было объявлено об образовании Туркестанской Автономной Советской Социалистической Республики (в составе РСФСР). В нее вошла основная часть территории Туркменистана (Закаспийская область). 

В июле 1918 года в Закаспийской области при поддержке англичан власть захватили эсеры и меньшевики. Сюда вступили английские войска. Гражданская война и иностранная интервенция продолжались около полутора лет. 
В июле 1919 года Красная Армия заняла Ашхабад, а в феврале 1920 – Красноводск. Английские войска были изгнаны из Туркестана. 27 октября 1924 года была образована Туркменская ССР. В феврале 1925 года были приняты Декларация об образовании Туркменской ССР и постановление о добровольном  вхождении ее в состав СССР. 
Словарь
Автономная – синоним к «независимая», самостоятельная в принятии ряда политических и экономических решений.
Меньшеви́ки — члены  умеренного крыла Российской социал-демократической рабочей партии.

Раскол РСДРП на большевиков и меньшевиков произошел на II съезде РСДРП. Большевики держали курс на гегемонию пролетариата в приближавшейся революции. Меньшевики стояли за более свободную ассоциацию, ориентировались на либеральную буржуазию, но не на пролетариат.
Эсеры – члены партии социалистов революционеров.
Интервенция - военное, политическое или экономическое вмешательство одного или нескольких государств во внутренние дела другой страны, нарушающее её независимость и право на самоопределение.

Задания
1. Напишите числительные прописью.

30 апреля 1918 года –
В июле 1918 года –

В феврале 1920 года –

27 октября 1924 года –
2. Что означает в тексте числительное „полтора”-  шесть месяцев или восемнадцать месяцев ?

Склонение числительных полтора, полторы.

	 
	И.п.
	Р.п.
	Д.п.
	В.п.
	Т.п.
	П.п.

	полтора
	муж., ср. р.
	полтора
	полутора
	полутора
	полтора
	полутора
	полутора

	
	жен. р.
	полторы
	
	
	полторы
	
	


Вставьте числительное „полтора” в нужной форме в предложения.
За ...................................... года экономика республики не восстановится.

Около ................................... месяцев по пустыне и побережью разыскивали басмачей.

К .................................... тоннам взрывчатки они не могли остаться равнодушными.
3. Как  образованы эти слова? Сделайте их графический разбор по составу
Закаспийская –

Приморский –

Красноводск –

4. Используя Интернет, подготовьте рассказ о туркменских традициях и обычаях.
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История в кадре
http://ru.wikipedia.org/
До начала съемок

Первоначальный вариант сценария нового фильма в жанре истерн (тогда такого термина еще не существовало) под рабочим названием «Басмачи» руководство киностудии не устроил. Были назначены новые сценаристы, которые начали собирать материал. В разговоре с ветераном Гражданской войны один из них услышал байку о том, как басмач бросил в пустыне во время бегства свой гарем. Эта история привлекла сценариста и послужила началом для нового сценария. 1 августа 1967 года сценарий был готов, и начались поиски режиссёра.. После долгих обсуждений предложение стать режиссером было сделано Владимиру Мотылю.
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Мотыль тогда мечтал о постановке фильма о декабристах, но согласился стать режиссером «Басмачей» - при условии полной свободы действий. И чтобы хоть каким-то образом улучшить сценарий, стал продумывать его изменения. Так появилась тема любви Сухова к Катерине Матвеевне, которой до этого не было и которая привиделась Мотылю во сне: «Я увидел женщину - бабу с коромыслом, каких я видел в своем раннем детстве … И я вдруг подумал, что именно она должна стать сквозной темой любви Сухова». Именно с появлением Катерины Матвеевны Сухов перестал быть «плакатным солдатом революции». 
После этого появилась идея c письмами: «Письма были совершенно необходимы: ведь ничего, кроме слов о преданности идеям Октября, Сухов в первоначальном сценарии не произносил». Написанные Марком Захаровым (режиссер) письма озвучивать пришлось в Германии, поскольку А. Кузнецов, отснявшись в «Белом солнце», уехал в Берлин на съёмку в следующем фильме. Письма были озвучены на киностудии «DEFA», а Мотылю плёнки с записями отправили самолетом. 

По мнению некоторых киноведов, главная тема в фильме — это письма Сухова, а главный герой – Сухов-человек, а не борец революции. Именно поэтому первое, что зритель видит на экране ещё до титров, это российские берёзы и «ненаглядная Катерина Матвеевна», которой из бесплодной пустыни Средней Азии «боец революционного пролетарского полка имени товарища Августа Бебеля» на протяжении всего фильма и пишет свои письма.

Словарь
Истерны — это приключенческие фильмы, действие которых происходит на Востоке — в азиатских частях СССР, по преимуществу в период Гражданской Войны. Примеры: «Огненные вёрсты» (1957), «Телохранитель» (1979), «Свой среди чужих, чужой среди своих» (1974), а также знаменитый советский фильм «Белое солнце пустыни» (1969). Многие из этих фильмов имеют явный отпечаток влияния жанра вестерна: традиционные стилистические черты вестернов («хорошие» и «плохие» герои, погони и перестрелки, кони, револьверы и т. п.)
Коромы́сло — U-образное деревянное приспособление для ручного ношения двух вёдер. Коромысло кладётся на плечи и верхнюю часть спины и распределяет вес носимого груза пропорционально по всей поверхности спины.

Задание!

.

1. Угадайте загадку: Цветное коромысло через реку повисло
2. Пронумеруйте события в соответствии с их последовательностью (1-7).

- Кто будет режиссером фильма?
__  Сценарий неудовлетворителен. Переписать.


__  История о брошенном гареме?


__ Назначить новых сценаристов.


__ Письма,написанные Марком Захаровым

__ Как улучшить сценарий?


__ Запись звучащих писем в Берлине
3. Догадайтесь из контекста!

Байка –... .
А) смешной  анекдот
Б) поучительная история на основе реальных событий

В) короткая сказка

Г) колыбельная песня
      Режиссеру привиделось - ... .

      А) явилось привидение

      Б) приснилось

      В) захотелось увидеть

      Г) возникло в фантазии

4. В каком случае фразу „сыграть роль” можно заменить „иметь значение”?

М. Захаров отдал написанные им письма В.Мотылю – их дружба сыграла важную роль.
     Галина Лучай сыграла роль Катерины Матвеевны.

      Рассказанная байка сыграла роль при написании сценария.
5. Какие черты характера свойственны „плакатным солдатам революции”?
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Как Вы думаете, какие из них не захотел придать образу Сухова режиссер фильма?

5. Как режиссер дает противопоставление «русского» и «восточного» национального характера, представления и отношения к миру? Обратите внимание на природу, одежду, речь героев.

Кого из героев фильма можно считать «посредником» русской и восточной культуры? Почему? 
6. Предположите, о чем пишет может писать красноармеец Сухов своей любимой?
7. Письма красноармейца Сухова
... Здравствуйте, бесценная Катерина Матвеевна. За прошедшую отсрочку не обессудьте. Видно, судьба моя такая. Однако ничего этого больше не

предвидится. А потому спешу сообщить вам, что я жив, здоров, чего и вам желаю...
...А ещё скажу вам, разлюбезная Катерина Матвеевна, что являетесь вы мне словно чистая лебедь, будто плывёте себе, куда вам требуется, или по делу какому, даже сказать затрудняюсь... Только дыхание у меня сдавливает от радости, будто из пушки кто в упор саданул.

...Душа моя рвётся к вам, ненаглядная Катерина Матвеевна, как журавль в небо. Однако случилась у нас небольшая заминка. Полагаю суток на трое, не более. А именно: мне, как сознательному бойцу, поручили сопроводить группу товарищей с братского Востока. Отметить надобно - народ подобрался покладистый, можно сказать - душевный, с огоньком. Так что ноги мои бегут теперь по горячим пескам в обратную сторону, потому как долг революционный к тому нас обязывает.

Ещё хочу сообщить вам - дислокация наша протекает гладко, в обстановке братской общности и согласия. Идём себе по пескам и ни о чём не вздыхаем, кроме, как об вас, единственная и незабвенная Катерина Матвеевна. Так что вам зазря убиваться не советуем. Напрасное это занятие...

...Обратно пишу я вам, любезная Катерина Матвеевна, поскольку выдалась свободная минутка, и разнежился я на горячем солнышке, будто наш кот Васька на завалинке. Сидим мы сейчас на песочке возле самого синего моря, ни о чём беспокойства не испытываем. Солнышко здесь такое, аж в глазах бело.
...А ещё хочу приписать для вас, Катерина Матвеевна, что иной раз такая тоска к сердцу подступит, клешнями за горло берёт. Думаешь, как-то вы там сейчас? Какие нынче заботы? С покосом управились, или как? Должно быть, травы в этом году богатые. Ну, да недолго разлуке нашей тянуться. Ещё маленько подсоблю группе товарищей, кое-какие делишки улажу и к вам подамся, бесценная Катерина Матвеевна. Простите великодушно, небольшая заминка. Докончу в следующий раз.
...А ежели вовсе не судьба нам свидеться, Катерина Матвеевна, то знайте, что был я и есть до последнего вздоха преданный единственно вам одной. И поскольку может статься, в песках этих лягу навечно, с непривычки вроде бы даже грустно. А может, от того это, что встречались мне люди в последнее время всё больше душевные, можно сказать, деликатные. Тому остаюсь свидетелем, боец за счастье трудового народа всей земли, Закаспийского интернационального революционного пролетарского полка имени товарища Августа Бебеля, демобилизованный красноармеец Сухов Фёдор Иванович.

Поговорим!
· Какие слова в обращении использует Сухов?Как они выражают его отношение к Катерине Матвеевне?

· Как Вы думаете, почему он обращается к ней на «Вы»?

· О чем его письма? Почему они постоянно сопровождают его в пути?

· Выпишите сравнения, которые использует Сухов. Что они говорят о его человеческой сущности?
· Какие слова и фразы подчеркивают его происхождение из простого народа?

· Найдите случаи инверсии (обратного порядка слов). Как Вы думаете, зачем она использована в данных письмах?

· Выпишите из писем слова разговорной лексики, соответствующие данным литературным синонимам:

опоздание –




появилась -
не сердитесь –



даже -

выстрелил -




написать Вам -
задержка –




сегодня -





эмоциональный -



надо -



напрасно -




справились -

переживать –




немножко -

вновь -


           

помогу -
потому что –




отправлюсь -







если -







увидеться -








случиться -
· Передайте содержание одного из писем товарища Сухова современным русским языком.
· Напишите ответ Катерины Матвеевны на одно из этих писем.

Интересные факты!
http://ru.wikipedia.org
*   Подпись «Тому остаюсь свидетелем. Боец за счастье трудового народа всей земли, закаспийского интернационального революционного пролетарского полка имени товарища Августа Бебеля, красноармеец Сухов Фёдор Иванович» и вариации на его тему, стали распространёнными окончаниями писем и статей.

* Выражение «А ещё скажу вам, разлюбезная Екатерина» стало общеупотребительным в русскоязычном интернете и вошло в сборник современного городского фольклора. Отдельные фразы и выражения вошли во многие толковые словари, словари современных цитат и крылатых фраз отечественного кино.

*   Письма товарища Сухова используются для изучения иностранцами русского языка.

*  «Экспериментальным творческим объединением» отдельно от фильма была выпущена видеоподборка писем товарища Сухова с английскими субтитрами, и некоторыми кадрами, не вошедшими в фильм.

*     Письма к Катерине Матвеевне — самая многословная часть роли Сухова.

Марк Захаров написал замечательные письма Сухова к Катерине Матвеевне, хотя ему не заплатили за это ни копейки.

*  Исполнителя роли красноармейца Сухова, актёра Анатолия Кузнецова спросили в интервью:

— А вы жене писали такие же душевные письма, как и ваш герой — Екатерине Матвеевне?
— Да-а-а… Она их до сих пор хранит.

Съемки фильма http://ru.wikipedia.org
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ЛугойСъёмки фильма начались в июле 1968 года возле деревни Мистолово под . Сразу после этого съёмочная группа отправилась в первую командировку в Дагестан, в окрестности Махачкалы, на побережье Каспийского моря. Здесь были созданы декорации маленького среднеазиатского городка Педжента, возле которого должны были развернуться основные события. В ноябре 1968 года съёмки были завершены.
Рабочий материал отсмотрела комиссия и осталась недовольна результатами. Комиссия указала режиссёру на то, что картина получается слишком трагической. Требовалась переработка. Для того, чтобы удовлетворить требованиям, необходимо было переснять несколько ключевых сцен и полностью изменить концовку. 
18 мая 1969 года съёмочная группа вылетела во вторую командировку, теперь уже на восточный берег Каспийского моря — в Туркмению, район города Байрам-Али. За это время фильм сильно изменился, стал более оптимистичным. Съёмки нового варианта закончились в сентябре 1969 года.
Но даже после второй экспедиции материалы не удовлетворили руководство студии. Владимиру Мотылю пришлось внести ещё 27 поправок. Фильм начинали снимать на базе студии «Ленфильм», а заканчивали в «Мосфильме». 18 сентября 1969 года состоялся пробный показ картины, но директор «Мосфильма» фильм не принял.
В дальнейшую судьбу фильма вмешался Леонид Брежнев (генеральный секретарь партии). В то время было принято, что на дачах у высших партийных чиновников организовывались закрытые просмотры новинок советского и зарубежного кинематографа. Брежнев был большим поклонником западных боевиков, и вестернов в частности. В канун ноябрьских праздников ему из фильмотеки отправили новинку — «Белое солнце пустыни», и генсек остался в восторге. После чего фильм был допущен в широкий прокат.
Премьера в Москве состоялась 30 марта 

год" 
1970 года
.

Задание!
1. Исправьте неверные утверждения.
· Городок Педжент на самом деле есть в Дагестане.

· Комиссия приказала режиссеру выбросить весь отснятый материал.
· Концовку фильма сделали более оптимистичной.
· Съемки фильма проходили только в Туркмении.

-    С мнением директора «Мосфильма» был согласен и генсек Л.И.Брежнев. 
      2.  „Четвертый лишний”.
1. Окрестность, запись, нефть, секретарь.
2. Побереж...е, об.. единение, сер..езная, прем...ера.
3. Проблем(?)а, груп(?)а, комис(?)ия, режис(?)ер.

4. Дуэль, поединок, схватка, состязание.

5. Просмотр, осмотр, презентация, показ.
6. Закончились, завершились, закрылись, закруглились.

7. Сейчас, нынче, теперь, сегодня.

8. Перед праздниками, в начале праздников, в канун праздников, до праздников.
     3. Переведите подчеркнутые в тексте  слова и сочетания слов на свой родной язык.
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Кузнецов Анатолий Борисович
/Использованные материалы:
Анри Вартанов «Анатолий Кузнецов»
Юрий Нагибин «Больше чем актёр»
Аргументы и Факты «С днём рождения, товарищ Сухов!»
Ивановская Газета «Мишулиана, или Исповедь Спартака»/

Народный артист РСФСР (1979)
Лауреат Государственной премии РФ в области литературы и искусства 1997 года (1998, за фильм «Белое солнце пустыни»)
Кавалер ордена «За заслуги перед Отечеством» IV степени (2001) 

Тексты для домашнего чтения (с последующим реферирование в аудитории)

Знаменитый актер с обычной фамилией
Он носит фамилию, которая является самой распространённой в нашей стране. Она встречается даже чаще, чем «Иванов, Петров и Сидоров». Анатолий Кузнецов вот уже более 50-ти лет живёт на экране со своей не очень-то запоминающейся фамилией. За время работы в кино он снялся в десятках ролей, получил звание народного артиста, награждён Серебряной медалью имени Александра Довженко. 

Анатолий Борисович Кузнецов родился 31 декабря 1930 года в Москве. Его мать обладала природными актёрскими данными, так и не нашедшими себе профессионального применения. Единственного сына ей хотелось непременно поставить на путь творчества. И судьба Кузнецова-юноши вела его вроде бы прямой дорогой к карьере певца: музыкальная школа, вокальное отделение … 

Но тут у студента-вокалиста произошла одна встреча. На их факультете преподавалось сценическое мастерство. Этот предмет вела Нина Осиповна Смирнова. Она обратила внимание на способности своего студента и решила, что ему гораздо ближе драматический, нежели музыкальный театр. Она посоветовала студенту бросить пение и идти учиться на актера. 

Летом 1951 года, забрав документы из музыкального училища, Анатолий Кузнецов сдал экзамены в театральный ВУЗ. Ещё будучи студентом, Анатолий Борисович дебютировал и в кино – фильм назывался «Опасная тропа». Роль была маленькая, в несколько слов, но дело было сделано – кинематографическая жизнь актёра Анатолия Кузнецова началась. 

Молодой, весь какой-то светлый, белозубый, с весёлыми глазами, он приглянулся режиссёрам и сразу стал нарасхват. Его внешность экономила режиссёрские время и энергию: не нужно было доказывать, почему такого парня любят, почему по нему тоскуют и вздыхают, почему за ним идут. 
На роль Сухова в фильме «Белое солнце пустыни» пробовалось много разных актёров. В «финал» вышли двое – Анатолий Кузнецов и Георгий Юматов, который и был утверждён на эту роль. Юматов был полной противоположностью Кузнецову: решительный, атлетичный и резкий. Уже была назначена дата первой съёмки, все ждали приезда Юматова, как вдруг узнали, что он накануне был на похоронах, с кем-то там повздорил, подрался и внешне подходил сейчас на роль бандита, а не красноармейца. Каждый съёмочный день стоил огромных денег, останавливать или переносить работу над фильмом было невозможно. Мотыль набрался храбрости и позвонил Кузнецову. 

Не будь Кузнецова, картина почти наверняка обрела бы облик лихого вестерна. Возможно, она стала бы гвоздем сезона, но не любимой картиной людей разного возраста и разных социальных слоёв, не вызывала бы желание смотреть её вновь и вновь. 
За десятилетия, прошедшие после «Белого солнца пустыни», Анатолий Кузнецов сыграл очень много ролей. Но лишь одна роль прямо восходит к кузнецовскому шедевру – это весёлый солдат Алесь Казанок в советско-болгарском фильме «Братушка». Анатолий Борисович, исполнивший главную роль, был награждён за неё Серебряной медалью имени Александра Довженко.

Интересные факты!

http://ru.wikipedia.org

· Актёр Анатолий Борисович Кузнецов жаловался журналистам: Из-за этой картины я потерял свою настоящую фамилию! Все меня стали звать «товарищ Сухов»
· Чайник красноармейца Сухова был продан в 2003 года с аукциона за $3600.
· Предположительно, прообразом героя послужил кубанский казак Василий Кузьмич Сухов.

Задания
1. Переведите на свой родной язык подчеркнутые слова и выражения из текста.
2. Как Вы понимаете данные предложения?

Она стала советовать податься в театр.
А) Она стала советовать поступить в театр.

Б) Она стала советовать сходить в театр.

В) Она стала советовать пожертвовать средства театру.

Г) Она стала советовать подать документы в театр.

Возможно, картина стала бы гвоздем сезона –

А) Скорее всего, картина потерпела бы провал в этом сезоне.
Б) Наверное, временно картина и имела бы хорошие сборы.

В) Вероятно, во время просмотра фильма грабителям было бы удобно грабить кассы.

Г) Из-за этого фильма кассы кинотеатров не смогли бы собрать достаточно денег.

Мотыль нет-нет да и предлагал актёру посмотреть на своего героя немного со стороны.
А) Мотыль не предлагал актеру посмотреть на своего героя немного со стороны.

Б) Время от времени Мотыль предлагал актеру понаблюдать, как эту роль играют другие.

В) Изредка Мотыль предлагал актеру во время съемок поменять место.

Г) Иногда Мотыль предлагал актеру взглянуть на своего героя с другого ракурса.
3. Напишите  антонимы к данным определениям.
      Решительный –
      Атлетичный –

      Резкий –

      4. Раскройте скобки, составив словосочетания.

Награжден (медаль) ..................................


Обладала (природные актерские данные) ....................................................................


Обратить внимание (способности) .........................................


Тоскуют (он) .............................


Был (противоположность) ........................................................


Ждали (приезд) ......................................................


Стоил (огромные деньги) ..............................................................................................


(Не) ограничился (природное обаяние) .......................................................................

Восходит (кузнецовский шедевр) .................................................................................

6. Исправьте неверные утверждения.

Фамилия „Кузнецов” меньше распространена в России, чем „Иванов, Петров и Сидоров”.

Мать Кузнецова тоже была актрисой.

У юного Кузнецова были незаурядные музыкальные способности.

Он поступил в театр по совету своего преподавателя.

Впервые Кузнецов снялся в кино еще до окончания института.

Его часто приглашали сниматься в кинематограф.

Из-за участия в фильме „Белое солнце пустыни” Кузнецов подрался с Юматовым.

Благодаря его игре фильм стал похож на американский вестерн.
В советско-болгарском фильме „Братушка” актер играл вместе с Алесем Казанком.

6. Соедините обе части предложений.
1. Анатолий Кузнецов уже более пятидесяти лет ...
2. По своим актерским способностям ...
3. Свое артистическое дарование он впервые проявил ...
4. Впервые зрители увидели его ...
5. В фильмах он получил амплуа парня,...
6. Во время съемок картины „Белое солнце пустыни” ...

7.С шедеврально сыгранной ролью красноармейца Сухова ...

а)... актер работал с полной отдачей сил.

б)... может сравниться лишь его роль в фильме „Братушки”.
в)... на уроках сценического мастерства.
г)... в которого все влюблялись.
д)...снимается в кино. 

е)... в эпизодической роли в фильме „Опасная тропа”.

ж)... он был похож на мать. 
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Павел Борисович Луспекаев
/ liveinternet.ru/
20.04.1927, Луганск - 17.04.1970, Москва

Заслуженный артист РСФСР (1965)
Лауреат Государственной премии России (1997, «Белое солнце пустыни», посмертно) 

Лоуренс Оливье после визита в Ленинград сказал: «В России есть один актер – абсолютный гений! Только фамилию его произнести невозможно»…

В судьбе актера Павла Луспекаева самым важным месяцем оказался апрель. 20 апреля 1927 года в Луганске он родился, в начале апреля 1970-го в прокат вышел прославивший его фильм «Белое солнце пустыни», а, не дожив трех дней до своего 43-летия, Павел Луспекаев умер.

В шестнадцать лет он убежал из дома в партизанский отряд – шел 1943 год… В разведке Паше пришлось часа четыре неподвижно пролежать на снегу, и он сильно обморозил ноги. 
Летом 1946 года Луспекаев приехал в Москву и подал документы в Театральное училище имени М. С. Щепкина. Он был исполнен решимости обязательно поступить, хотя прекрасно понимал все свои «минусы» - у него была специфическая южная речь, грубые манеры и недостаток общего образования. 

«Называют фамилию: Луспекаев. На сцену вышел молодой человек с большими горящими глазами. Худой-худой, длинный-длинный. И начал читать. Это было удивительное зрелище. Читая басню, он жестами иллюстрировал каждое слово и изображал то действующее лицо, от имени которого читал. Показывал руками, как летают птицы, как звери шевелят ушами или крутят хвостом. 

... В профессиональном смысле это было чтение абсолютно неграмотного человека (хотя Павел уже работал два года в театре), но... человека огромного дарования. Его темперамент захватывал, его обаяние завораживало». Павлу было задано несколько вопросов, на которые он очень остроумно ответил, и... был допущен к экзаменам по теоретическим дисциплинам.
На экзамене по литературе абитуриенты писали сочинения. Павел взял лист бумаги, написал два-три слова, долго сидел, а потом сдал экзаменатору чистый лист. Василий Семенович Сидорин сказал, что за чистый лист он не может поставить даже единицы. На что Зубов бросил: «Изобретайте, что хотите. Я все равно его возьму!» Луспекаев был принят.

Закончив училище в 1950 году, Луспекаев очень надеялся на то, что его примут в труппу какого-нибудь столичного театра. Но за четыре года пребывания в столице у актера так и не пропал его южный акцент. И Луспекаеву не оставалось ничего иного, как уехать подальше от Москвы. А дальше были Тбилисский драматический театр, работа на сцене Киевского театра, прекрасно сыгранные роли в Ленинградском театре.
В течение первых трех лет деятельности в Ленинграде он испытывал небывалый творческий подъем, выпуская по две новые роли в год. Его заметили кинорежиссеры, посыпались предложения сниматься в кино. Правда, роли чаще всего предлагали маленькие, эпизодические.

Когда на ногах появились незаживающие язвы, Луспекаеву было тридцать. «Газовая гангрена, последствие юношеского обморожения ног», — сказал врач. И на этот раз ампутации избежать не удалось. Перед тем как Луспекаева пригласили на роль таможенника Верещагина в «Белом солнце пустыни», он пережил ампутацию обеих стоп, ходил на костылях. 
На роль он был утвержден сразу, и так же стало ясно, что и звать Верещагина будут не Александр, а как и актера – Павел. Сшили ему особые сапоги – с упором внутри, чтобы хоть как-то облегчить боль. Съемки шли под Махачкалой, и довезти до площадки его никто не мог – машина вязла в песке. Километр приходилось идти пешком, и Павел Борисович шел, опираясь одной рукой на плечо жены, другой – на палку. Потом час сидел, опустив ноги в Каспий. Дублеров не допускал и на съемке, по свидетельству Владимира Мотыля, «гордо противился, когда предлагали упростить мизансцену… Лишь иногда после отснятого кадра мы видели, чего стоила ему эта легкость».
Но кое-что в сценарии все же пришлось поменять. Луспекаев любил выпить, мог выпить много, хотя никогда его пьяным не видели, любил застолья. Как-то вечером в махачкалинском ресторане, разнимая двух дагестанцев, Луспекаев получил удар ножом по лицу. К счастью, ему лишь поранили бровь, но рана не заживала – так в фильме появился эпизод, где один из бандитов стреляет в окно рубки и осколок рассекает бровь таможенника.
Задание!
1. Тест.

1. П.Б.Луспекаев принял участие ... .

а) в более, чем двадцати фильмах

б) в двадцати фильмах

в) почти в двадцати фильмах

г) только в фильме „Белое солнце пустыни”

2. Проблемы со здоровьем начались после того, как... .

а) он убежал из дома

б) он обморозил ноги

в) ему сделали операцию

г) он возвратился с войны

3. Подавая документы в театральный институт, Луспекаев ... .
а) не подозревал о своих недостатках

б) знал, что у него нет конкурентов

в) сомневался, что его примут

г) был уверен в успехе

4. Во время устного экзамена он читал басню ... .

а) , допуская грамматические ошибки

б) бездарно, смешно, но уверенно
в) вдохновенно, одержимо, хотя и дилетантски
г) из репертуара своего театра

5. На устном экзамене Луспекаев забинтовал руки... .

а) для того, чтобы не было заметно татуировки

б) для того, чтобы привлечь к себе внимание

в) из-за того, что ожег их

г) из-за болезни, полученной на фронте

6. После окончания института Луспекаев начал работу в ...театре .

а) Малом 
б) Ленинградском

в) Тбилисском

г) Киевском

7. Ему пришлось ампутировать пальцы ног ... .

а) из-за отравления газом

б) из-за вторичного обморожения

в) по причине травм в годы войны
г) вследствие врачебной ошибки

8. Превозмогать боль на съемках фильма актеру удавалось ... .

а) благодаря неимоверной силе характера

б) с помощью сшитых по особому заказу сапог

в) благодаря постоянной помощи  его жены

г) при содействии приглашенных дублеров

2. Подчеркнте лишние глаголы
рана – зажила, стала жить, выздоровела, прошла, зарубцевалась

фильм – вышел в прокат, вышел на экраны, демонстрировался, показался
он не думал – сдаваться, отступать, предаваться, отказываться, отрекаться
его темперамент – захватывал, оккупировал, завораживал, производил впечатление, привлекал, завладевал
машина в песке – вязла, забуксовала, погрязла, упала, утонула.

3. Перечитайте еще раз сцену устного экзамена. 

Вставьте по памяти пропущенные слова.
Называют ............................ : Луспекаев. На сцену ........................... молодой человек с большими горящими ....................... . Худой-худой, длинный-длинный. И ............................ читать. Это было удивительное зрелище. Читая басню, он жестами ..............................................  каждое слово и изображал то действующее лицо, от имени которого читал. Показывал руками, как ............................ птицы, как звери ............................. ушами или ...............................  хвостом. 

... В профессиональном смысле это было чтение абсолютно ...................................... человека (хотя Павел уже ................................. два года в театре), но человека огромного дарования. Его темперамент ..................................... , его обаяние завораживало. 

Потом Павлу было задано несколько ..................................., на которые он очень остроумно ................................, и. был допущен к .................................. по теоретическим дисциплинам.

4. Вставьте на месте пропусков подходящее слово.

„Пребывает”или „прибывает”?

Экономика ... сейчас в состоянии кризиса.
Поезд обычно ... в Москву вечером.
Сегодня весь день дедушка ... в отличном расположении духа.

„Абитуриенты” или „выпускники”?

После вручения дипломов все ... собрались около здания школы.
... толпились перед вывешенными на стене института списками поступивших.

Все ..., сдающие вступительный экзамен по литературе, пройдите в аудиторию №315.


„Никогда” или „некогда”?

Ему было ... лечиться – шла война.


Он ... не отступал перед трудностями.


Актеру ... не удавалось сыграть главную роль.

5. Какое слово отсутствует?

А) проверка багажа, декларация, пошлина ,  ... 

Б) каскадер,  дубль, съемки, ...

В) наркоз, скальпель, зажим, ...

Г) экзамен, шпаргалка, зачетка,  ...

Д) рать, пуля, разведка, ...
Е) рубка, штурвал, якорь, ...

( хирург, таможенник, солдат, капитан, актер, студент )
Крылатые фразы
Фильм славится обилием фраз, вошедших в обиход русских людей:

· Восток — дело тонкое…

· Гюльчатай, открой личико!

· Таможня даёт добро!
· Вопросы есть? Вопросов нет. 

· Да гранаты у него не той системы.

· Мёртвому, конечно, спокойней, да уж больно скучно.

· Павлины, говоришь?! Хх-хы!

· Ты как здесь оказался? — Стреляли…

· Хорошая жена, хороший дом — что ещё надо человеку, чтобы встретить старость?

· Я мзду не беру. Мне за державу обидно!

· Давно здесь сидим…

· Лучше, конечно, помучиться! (Тебя как — сразу прикончить или желаешь помучиться?)

· Сейчас вот это допью — и брошу…

· Простите великодушно, маленькая заминка. Продолжим в следующий раз.

Задание: Какой из перечисленных выше крылатых фраз вы воспользуетесь в данной повседневной ситуации 

Ситуация 1: Руководитель объясняет подчиненному, что нужно сделать и когда. И не хочет объяснять долго, повторять сказанное, отвечать на вопросы. Поэтому свою речь он заканчивает словами ...
Ситуация 2: Юноша хочет познакомиться с девушкой на пляже, но лицо у нее закрыто большими солнечными очками. Юноша просит: ...
Ситуация 3: Туриста из России обманули на базаре в Турции. Он не понимает, как такое могла случиться: его никогда никто не обманывал! Друг туриста объясняет ситуацию цитатой из фильма: ...
Ситуация 4: Несколько ребят и девушек собрались пойти вечером на дискотеку и длут перед домом одного из приятелей. Он должен получить согласие родителей. И вот он радостный выбегает из подъезда и говорит: ...
Ситуация 5: Чиновник неожиданно отказывается от дорогого подарка, со словами: ...
Задания перед просмотром фильма.
Прочитайте отрывки из сценария.

По страницам сценария.
Когда Абдулле исполнилось восемнадцать лет, отец его, Исфандияр, привел юношу к правителю Бухары и Самарканда всемогущему Алимхану.

Их провели через анфиладу высоких, блистающих роскошью зал, в отделке которых прихотливо сочетались два стиля - восточный и европейский, что, по-видимому, характеризовало вкус и устремления самого «светлейшего».

Исфандияр от всего этого великолепия немного оробел в душе, но перед сыном вида не показывал. Шел смело.

Переступив порог огромного кабинета, застыл в нижайшем поклоне, приложив руку ко лбу и сердцу.

- Рад видеть тебя, Исфандияр!.. Как поживаешь? - осведомился Алимхан, усаживая старика в кресло; сам сел напротив

- Тебя часто вспоминаю, - расплылся он в улыбке.

- И я тебя помню. С чем пожаловал?

- Сын у меня вырос, - сказал Исфандияр, кивнув на дверь. - Грамотный... Из медресе сбежал - сказал, что будет только воином...

- И впрямь грамотный, - усмехнулся Алимхан.

- Как я служил твоему отцу, хочу, чтобы и сын мой послужил тебе верой и...

- Пусть войдет, - вновь прервал старика Алимхан, взглянув на часы, сработанные из слоновой кости, инкрустированной драгоценными камнями.

Исфандияр, поднявшись, поспешил к двери. Распахнул ее, позвал:

-
Абдулла, войди!..

Вошел высокий смуглый красавец и также низко поклонился.

- Подойди, - позволил Алимхан, с удовольствием оценив внешние данные юноши.

Абдулла подошел ближе, хотел было вновь склониться, но Алимхан жестом остановил его. Поднявшись, он взял юношу за подбородок и в упор посмотрел ему в глаза.

- Свою преданность ты докажешь делами, а не поклонами, - жестко сказал он.

Прошло много лет, но Абдулла помнил этот взгляд - глаза Алимхана смотрели на него, словно два черных дула.

Затем правитель повернулся к отцу Абдуллы.

- Ты сам знаешь, какие мне люди нужны, Исфандияр. Я возьму его к себе, если он выдержит все испытания.

Старый воин поднялся с кресла и, приложив руку к сердцу, уверенно сказал:

- Он выдержит.

Поговорим!
1. Для чего старый Исфандияр привел своеге восемнадцатилетнего сына к правителю Алимхану?

2. Как выглядел молодой Абдулла?

3. Какую главную черту в характере Абдуллы смог заметить мудрый правитель?
В Педженте в ту пору было лишь несколько глинобитных домов; отдельно от остальных располагалась таможня - небольшой двухэтажный дом белого цвета, окруженный глухим, белым же глиняным забором, - там поселился новый таможенник по фамилии Верещагин...

«Кавалер, храбрец, большой физической силы человек», как сообщил о нем Алимхан и рассказал о первом же деле, благодаря которому тот прославился и запомнился всем надолго: контрабандисты, набрав беспошлинного товару, стали уходить морем на баркасе. Вереща​гин выбежал из таможни с пулеметом и после нескольких предупредительных окриков в упор расстрелял баркас, изрешетил его. Баркас стал тонуть. Тех, кто доплывал до берега, Верещагин самолично брал в плен, оглушая ударами своего здоровенного кулака. Затем связал всех одной веревкой и так, гуськом, пешим ходом, доставил их в красноводскую тюрьму, тогда именуемую острогом...
Поговорим!

1. Почему русский человек Верещагин поселился в глухом среднеазиатском городке Пежменте?
2. Расскажите историю, благодаря которой Верещагин прославился по всей округе.

*дехканы – в период феодализма в Средней Азии выделившаяся из общины разбогатевшая часть сельского населения.
Вскоре до Бухары дошли слухи о перевороте в России. Потом там началась Гражданская война. Русские уничтожали русских. Алимхан жаловался Абдулле, что перестал понимать все происходящее в России: зачем нужно русским истреблять людей, которые являлись цветом нации и составляли гордость, славу и мощь империи; почему не щадят они ни уникальную и единственную на всей земле русскую интеллигенцию, ни даже священников, ниспровергая тем самым самого Господа Бога?..

На окраинах империи появились неизвестные до того русские люди. Они призывали дехкан к свободе и к мировой революции. Что это значило, толком не понимал никто - понимали лишь одно: нужно разорять тех, кто богаче тебя, и уничтожать их... В Средней Азии началась война между красноармейцами и «басмачами» - так назывались люди, подобные Абдулле. Эта война обещала быть очень длительной, как все войны России на Кавказе и в Средней Азии.

В Бухаре пока было спокойно, но встревоженный всем происходящим вокруг Алимхан решил спрятать свои ценности, закопав их в потайных местах пустыни. Руководить этой операцией было поручено Абдулле, и тот четко выполнил приказание правителя: закопал клады в разных местах, а всех, кто помогал ему в этом, собственноручно расстрелял.

Пришло время, и начались волнения в самой Бухаре. По приказу Алимхана Абдулла жестоко расправился с зачинщиками, призывающими дехкан выходить на улицы с требованиями все той же свободы: поотрубал им головы на площади.

Поговорим!

1. Какие  события Гражданской войны отказывался понимать Алимхан?
2. К чему призывали новые люди, появившиеся среди дехкан?

3. Почему Абдулла начал борьбу с «освободителями народа»?

· Гурьев - город, областной центр Республики Казахстан. Расположен в европейской (западной) части Казахстана, на берегу реки Урал. После 1991г. Получил название Атырау.
Рассвет занимался над пустыней - небо наливалось тонкой синевой. Саид и Сухов все еще сидели у потухшего костра.

Сухов делился продуктами с Саидом: отсыпал из своего мешка половину запаса пшена, разделил поровну сухари. Собрав выделенные продукты в чистую тряпицу, пододвинул Саиду.

- На первое время хватит, а в Педженте еще чего-нибудь раздобудешь... Больше, извини, не могу... Мне до Гурьева топать. Пойду по гипотенузе... - И Сухов рукой показал направление на северо-запад, где небо еще было темным, полным звезд.

- Лучше бы ты меня не откапывал... Теперь не будет мне покоя, пока не отомщу Джевдету, - глухо сказал Саид.

- Мертвому оно, конечно, спокойней, но уж больно скучно... А из-за чего у тебя вражда с ним?

- Отца моего убил... Дом сжег.

Краешек солнца показался над барханом, ударив в глаза сидевшим у погасшего костерка. Сухов слушал рассказ Саида.

- Он за сестрой охотился... Отец ему отказал... Он решил силой взять... Мы ее замуж пока отдавать не хотели...

- Почему же? Это дело нормальное.

- Да, - согласился Саид. - Только не для нее. Она... она на других совсем не похожа была...

Поговорим!

1. Куда хочет отправиться красногвардеец Сухов?
2. Почему Саид решает во что бы то ни стало отомстить Джевдету?

Войдя в гробницу в тот злополучный день, Нурджахан, как обычно, поздоровалась с ее «обитателями». Те промолчали в ответ, и девушка тут же почувствовала, что надвигается что-то недоброе.

- Джевдет, - прошептала она.

Солнечный сноп, бьющий из верхнего окошка и косо прорезавший гробницу, качнулся и вновь замер. Встревоженная Нурджахан мысленно позвала Саида, чтобы предупредить его. Тот в это время месил с отцом глину на заднем дворике, ощущая босыми ногами прохладу раствора, который выдавливался меж пальцев ног скользкими лентами. Саид подлил в месиво воду из кувшина - и вдруг к чему-то прислушался.

- Меня позвали? - спросил он отца, месившего раствор рядом.

- Я не слышал, - ответил старый Искендер.

Саид быстро ополоснул ноги, зашнуровал чарыки и, словно влекомый какой-то непонятной силой, торопливо покинул двор.
* Барханы – песчаные насыпи, холмы.
Гробница находилась за барханной цепью, и из дома ее увидеть было нельзя.

Саид шел к ней, охваченный непонятной тревогой. Когда он вошел в гробницу, Нурджахан лежала на каменной плите, под которой покоилась их мать. Большие, красиво удлиненные глаза девушки были устремлены вверх и полны печали.

- Я его вижу... Он близко, - сказала она. - Саид, брат мой, спасайся!.. Беги в пустыню... а я ему все равно не достанусь.

Саид заметил, как стебелек чертополоха качнулся, и хотел спросить сестру, кого она видит, но тут прозвучали выстрелы. Они донеслись со стороны их дома.

Это Джевдет со своими людьми ворвался к ним во двор. Он сразу пристрелил пса Юргаша, когда волкодав кинулся на него, оскалив клыки. Потом убил Искендера, в спину.

- Нурджахан! - кричал он, крутясь на коне. - Где Нурджахан?!

Люди Джевдета, порыскав по двору, вломились в дом, переворошив там все, но девушки не нашли.

Саид, оставив сестру лежащей на каменной плите, выбежал на выстрелы из гробницы и со всех ног рванулся к дому, увязая в песке...

Первый человек Джевдета, выехавший за ворота, получил нож в сердце; второго Саид задушил арканом, но в отряде Джевдета было много людей, они связали Саида и поволокли за ноги по песку. Он был закопан полуживым подальше от дома, который уже пылал, треща и искрясь, исходя клубами дыма. Чинара дрожала всеми своими листочками от пыла пожарища.

Лежащая на плите Нурджахан знала, что брат ни за что не оставит ее, и, когда он не вернулся к ней, поняла, что он попал в смертельную ловушку.

Тогда девушка усилием только ей подвластных внутренних сил замедлила биение своего сердца, а затем и вовсе остановила его. С неба скатилась звезда.

...Саид «увидел», почувствовал это, уже закопанный. Звезда прочертила свой путь, и он закрыл глаза, призывая небо быстрее послать ему смерть. Песок сжимал его панцирем, не давая вздохнуть. Он подумал, что это его вина: не сумел защитить сестренку, которая так сильно любила его, и тогда она решила умереть, но не попасть в руки ненавистного ей Джевдета.

После этой скупой и отрывистой повести Саида они еще долго сидели в молчании. Наконец Сухов поднялся на ноги, поправил кепарь, подпрыгнул, чтобы ничего на нем не звенело, не брякало, и взглянул на Саида. Много у него было таких встреч и расставаний со случайно встреченными людьми.

- Ну что ж, прощай. Я понимаю - тяжело тебе, но надо держаться, что поделаешь...

Саид снизу вверх посмотрел на своего спасителя, молча, теплом глаз попрощался с ним. Сухов еще раз сочувственно улыбнулся ему и двинулся через пески. Он не знал еще, что очень скоро именно ему, и никому другому, предстоит встретиться в решающем сражении с Абдуллой. А пока он шел, снова свободный и одинокий, предаваясь мыслям о своем прошлом.

Поговорим!

1. Какая участь постигла семью Саида?
2. Для чего отряд Джевдета напал на его дом и убил старика - отца?

*Астрахань – город в устье Волги, южная граница России.

* Бахчевые культуры – дыни, арбузы, тыквы; растут на бахче.

* Грузчики – люди, которые переносят тяжести.

* Барышни – молодые незамужние  дворянки.
* Сновали – мелькали.

* Извозчики – люди, которые перевозили клиентов по адресам в колясках, запряженных лошадьми.

* Булыжная мостовая – проезжая улица, выложенная камнями.

* Сняться с якоря – отправиться в плавание.

* Нижний – (сокращенно)Нижний Новгород – город на берегу Волги.

* Причал – место остановки для кораблей. Корабль причалил к пристани //отчалил от пристани.
* Федор Иванович Сухов
Летом, в сезон созревания бахчевых, вся Астрахань исходила ароматом арбузов. Сотни телег потянулись к волжским пристаням.

Грузчики, встав цепочкой, кидали арбузы с телег на баржу, и зеленые, полосатые «мячи» летели из рук в руки, наполняя трюмы и палубу. Баржа все заметнее оседала, погружаясь почти до бортового обвода. Вечерами свежий арбузный дух, перебивая все запахи, стоял над ней.

Федор, улучив свободную минуту, усаживался на палубе, свесив ноги к воде, смотрел, как по набережной прогуливались барышни и их кавалеры, сновали извозчики - их кони звонко щелкали копытами по булыжной мостовой. Из парка, раскинувшегося по берегу вдоль пристани, доносилась музыка - играл военный оркестр, с провалами ухал барабан. Парня охватывало чувство одиночества, смутная тоска сжимала сердце.

Вскоре они снялись с якоря и пошли вверх по Волге, к Нижнему. Федор долго смотрел на удаляющийся город Астрахань, на причал, где оставалась стоять барышня, вся в белом, с белым зонтом над головой. Она долго махала платочком кому-то, стоящему на палубе большого белого парохода, только что отчалившего от пристани... «Наверное, своему кавалеру», - решил Федор и попытался представить себя на месте ее кавалера и что это ему, Федору, машет белым платочком барышня, но у него из этого ничего не получилось. Он подумал о том, как мало он еще знает и мало чего видел на свете, о том, какое множество людей существует вокруг, а он не имеет об их жизни ни малейшего понятия.

О Нюрке он теперь, как ни странно, вовсе не думал, она его почему-то больше не волновала... Более того, она стала ему даже противной. Он не знал причины, потому что еще не понимал, что без истинной любви длительная связь с женщиной невозможна.

Ливень обрушился на реку. Сперва крупные капли дождя усеяли воду, потом она вся закипела, став матово-пузырчатой - дождь встал стеной. Капитан застопорил ход; впереди, даже в нескольких метрах, ничего нельзя было различить. Через каждые полминуты они давали гудки, опасаясь встречных пароходов.

Дождь прекратился разом, как и начался. Резко очерченные облака с фиолетовым поддоном нависли над Волгой, над лугами и лесом по берегам. Из-за края одного облака выглянуло солнце - лучи снопами ударили в небо и в землю, посеребрив там траву и скирды сена. И матросам, а с ними и Федору, предстало видение - летящий по небу крест, клубящийся, темный, меняющий очертания.



Поговорим!

1. Как Вы думаете, в какой период истории описывается город Астрахань: до Гражданской войны, во время ее или после ее окончания?

2. О чем мечтает, плывя на пароходе по Волге, юный Федор Сухов?

3. Как по-Вашему, что предвещает видение, появившееся на небе после дождя?

*Оклемавшись (разговорное) – когда пришел в себя, окрепнув, выздоровев.
На германской Сухов был дважды ранен, дважды награжден - получил два солдатских «Георгия». Под конец, попав в немецкую газовую атаку, был жестоко травлен ипритом и загремел на все лето и осень в госпиталь. Долго находился между жизнью и смертью, но крепкая натура волжского паренька победила. Оклемавшись, он стал каждый день писать Кате письма, но от нее получил только одно: все ломалось в России и связь почти не работала. В письме Катя писала ему, что все у них хорошо и чтобы он ни о чем не беспокоился. Как потом он узнал - это была святая ложь: жена берегла его и скрыла горькую правду о том, что случилось у них в семье... А Сухов так долго валялся в госпитале, что за это время в России грянуло две революции - Февральская и Октябрьская, вернее, революция была только одна - Февральская, а в октябре произошел переворот, который уже впоследствии, спохватившись, большевики объявили Великой Октябрьской Социалистической Революцией.

После госпиталя Федор Сухов был мобилизован в Красную Армию - с целью освободить от эксплуатации трудовой народ всей России и тотчас же после этого раздуть пожар мировой революции, чтобы освободить от гнета капитала трудовой народ всей земли.

Провоевав до самого лета, Федор Сухов был тяжело ранен в одном из боев и по этой причине демобилизован. Подлечившись, он, истосковавшийся по своей Кате, поспешил, полетел, словно на крыльях, к себе на Волгу, в родное теперь ему село Покровское.
Поговорим!
1.Что Вы знаете о русско-германской войне 1914 -1918 гг? 

2.Какие события произошли в жизни России в то время, когда Сухов лежал в госпитале?

3.Почему Катя не писала ему правду о том, что произошло с их семьей?

4.Во имя чего, с какой целью воевал Сухов в Красной Армии?

* Верста – мера длины. 1 верста = 1.0668 километра

* Палисадник - участок между домом и дорогой (тротуаром), огороженный забором (палисадом).
* Кудахтаньe, кряканьe, блеяниe, мычаниe, ржаниe и лай – звуки, которые издают животные и птицы: курицы кудахчут, утки крякают, овцы блеют, кони ржут, собаки лают; воробьи чирикают ).

* Кисет с махрой – мешочек с табаком.

* Крыльцо - входная площадка в дом.

* Калитка – входная деревянная дверь во двор дома.
Не знал он, что там-то и ждало его горе-горькое...Всю версту от пристани до села он бежал, как в атаку. Когда же остановился у Катиного дома - замер, сердце его упало и гулко забилось: дом выглядел явно нежилым - дверь была наискось заколочена доской, палисадник, в который когда-то Катя выводила его, больного, полежать в копне душистого сена, порос бурьяном, лопухами и прочей сорной травой. Сухов постоял, глядя на заколоченную дверь, обошел дом сбоку и ступил во двор. Здесь что-то неприятное снова поразило его, но он тотчас же догадался, в чем дело: раньше этот двор был полон шума и голосов разнообразной деревенской живности - кудахтанья, кряканья, блеяния, мычания, ржания и лая... Теперь двор мертво молчал, только негромко чирикала пара воробьев под застрехой... Круто развернувшись, Су​хов снова направился к крыльцу. Здесь он устало опустился на ступеньку, и достав кисет с махрой, скрутил цигарку. Жадно затянулся и увидел, как к нему из ближайших домов, а потом и из тех, что подальше, направляются люди, в основном женщины. Те, кто постарше, подошли к крыльцу, бабенки помоложе остались у калитки, а над заплетенной до половины оградой палисадника появились головы ребятишек, словно горшки на просушке. Сухов встал, почтительно поздоровался с женщинами. Те сначала помолчали, а потом все враз, дополняя друг друга, начали рассказывать, что случилось с семьей Кати, а значит и с его семьей, казалось, такой счастливой совсем еще недавно...

Он узнал, что вскоре после его ухода на германскую по повторному призыву забрали на ту же войну и Матвея Степановича, отца Кати,  что провоевав совсем недолго, всего с месяц, он погиб... А Елизавета Ивановна совсем ненамного пережила его, донимала ее сердечная болезнь в последние месяцы... Умерла в одночасье, в тоске по Матвею Степановичу...

Сухов слушал, низко опустив голову и затягиваясь табаком так, что потрескивала цигарка. Он вспомнил о единственном письме Кати, которое получил в госпитале; она скрыла от него правду о своем горе, потому что жалела его, не хотела ничем беспокоить там, на войне.
Поговорим!

1. Почему родной дом показался Сухову мертвым?
2. Что случилось с родителями Кати?

* Пригорюнившись (устаревшее, просторечное) – тяжело переживая что-то.

* Нараспев – растягивая слова

* Оканье – диалектный говор

* Обихаживать – заботиться

* Горлопанили, драли горло – громко кричали о чем-то бестолковом.

* События покруче – более значительные события.

* Выметать хлеб подчистую – забирать весь хлеб полностью.

* Приглянулась – понравилась.

* Шаромыжник – любитель пожить за чужой счет.

* Предать земле – похоронить.

* Горькая кручина – большое горе.

* Плетень – деревенская ограда.
Бабы замолчали... Сухов сидел, прикрыв глаза, потом поднял голову, с болью спросил:

- А Катя?.. Где она?

Ему не ответили, все посмотрели на крупную пожилую женщину из соседнего дома, двоюродную сестру погибшего Матвея Степановича, Устинью Платоновну, как бы уступая ей право на дальнейшую речь. Она стояла пригорюнившись, подперев ладонью скулу, и когда увидела, что все на нее смотрят, чуть помедлила и вдруг тонким голосом как бы взвыла, запричитала нараспев, произнося фразы с тем же волжским оканьем, что и остальные:

- Феденька, родненький, солдатик ты мой!.. Не мне бы говорить и не тебе слушать про горюшко, какое случилося с нашей Катенькой, с супругой-сударушкой твоей!..

Федору трудно было слушать ее причитания, но вскоре в разговор вступили остальные бабы, и постепенно он узнал до конца, что случилось с его Катей...

После смерти родителей Катя очень страдала, но горе не сломило ее - надо было обихаживать, растить младших сестренок и братишку. Однако смеющейся или хотя бы улыбающейся никто с тех пор ее не видел.

Тем временем на селе с приходом новой власти жизнь быстро менялась. Поначалу все больше горлопанили, митинговали, но скоро начались события покруче...

Появился в Покровском чрезвычайный паренек по фамилии Шалаев со своей командой и, объявив продразверстку, приступил к реквизиции хлебушка для голодающих в городе рабочих. Люди понимали, делились, но чрезвычайным паренькам было все мало, и вскоре они начали выметать хлеб подчистую.
Надо сказать, что собою Шалаев был недурен: хотя и невысокого роста, но строен, черноволос и бел лицом - ходил по селу, лениво ворочая своими нагловатыми раскосыми глазами. Носил потертую кожаную куртку, вылинявшие, синего сукна галифе с кожаной задницей, черную под горло косоворотку и фуражку с нашитой на нее матерчатой красной звездой. 
Молоденькие вдовы, шальные бабенки поглядывали на него, но Шалаев на женский пол не обращал никакого внимания - до тех пор только, пока не увидел Катю... (В этом месте рассказа Сухов снова достал из кармана кисет.) Катя ему так приглянулась, что он начал вертеться возле ее дома, но она на все его подходы не отвечала и вообще не смотрела в его сторону... Шалаев очень удивился, что женщина не оценила внимания к ней такого важного человека - не поняла своего счастья - и решил без церемоний объяснить несчастной солдатке, с кем она имеет дело... Подвыпив «для куражу», он как-то под вечерок заявился к ней домой. Соседки с любопытством наблюдали, как Шалаев взбежал на крыльцо Катиного дома и шагнул за дверь... Но тут дверь вдруг широко распахнулась, Шалаев перелетев через все ступеньки крыльца, пропахал носом палисадник почти до самой калитки. Вскочив, он весь перекосился и выхватил свой «ливольверт», но, увидев ухмыляющихся баб, малость опомнился и быстро рванул с Катиного двора, затаив в душе неуемную злобу...

А тут началось и вовсе невообразимое: новая власть в России почему-то люто возненавидела церковь, призывала рушить храмы, скидывать колокола, а священников начали ссылать вместе с семьями, матушками и детьми, а то и расстреливать. 
Шалаев с его отрядом пошли громить местную церковь. Он орал, грозил, стучал кулаками в двери, но отец Василий не открыл их. Тогда они силой ворвались в храм и, как окаянные, начали все обдирать, рушить, разбивать иконы, топтать сапогами лики святых. Раскинув в стороны руки, отец Василий загородил вход в алтарь... Шалаев ударом кулака свалил щупленького священника на пол и, выдрав из стены большую икону Пресвятой Богородицы - покровительницы храма - ударом об колено разбил ее надвое. Последнего надругательства батюшка Василий не перенес: с воплем «Сатана!» он вскочил на ноги, подбежал к Шалаеву и плюнул ему в лицо... Взбешенный Шалаев выволок священника на паперть и тут же застрелил его, теперь уже не просто как «контру», а как «белогвардейскую контру», поскольку у несчастного отца Василия, в довершение всего, сын служил полковым священником в Белой армии. Мало того - Шалаев прикрутил убитого отца Василия веревками к столбу, в назидание другим и не велел снимать его, пока не прикажет...

Бабы, в испуге крестясь, обходили храм стороной. Вот тут и показала себя наша Екатерина Матвеевна: высоко подняв голову, она смело прошла по селу к месту казни и остановилась перед прикрученным к столбу телом отца Василия. Строго смотрели ее глаза из-под черного платка, шевелились губы, произнося молитву. Прочитав молитву, Катя опустилась на колени и отдала земной поклон священнику, когда-то венчавшему ее, как и всех живущих в селе Покровском... Глубокой же ночью, когда Шалаев и все упившиеся шаромыжники спали, Катя снова пришла к церкви. Разрезав веревки, она сняла со столба легонькое тощее тело отца Василия и здесь же, неподалеку от стен храма, выкопала неглубокую могилку; завернув убитого священника в холстину, предала его земле... Сама затем отправилась к перепуганной до смерти матушке Анне, супруге покойного отца Василия, и просидела в ее доме всю ночь, разделила с ней горькую кручину... 
Проснувшись поутру, Шалаев обо всем узнал и кинулся было со зла раскапывать могилку, но тут из толпы окруживших его селян раздался неласковый голос: «Могилку не трожъ... пожалеешь», и вся толпа гневно загудела. Шалаев выпрямился, обвел собравшихся взглядом и... выругавшись, отошел. Увидев Катю, он бросился к ней и начал орать, грозить... Катя стояла перед ним и смотрела на него спокойно, ровно, как на пустое место или на муху. Он осекся и сам стал молча глядеть на Катю, «таку красиву, да таку горду... ровно лебедь белую узрел»... - вновь запричитала соседка Устинья Платоновна.

Шалаев глядел, глядел, и вдруг ухмылка перекривила его лицо, а глаза нагло замаслились. Он качнулся, приблизился к Кате и начал что-то негромко ей втолковывать, видно, что-то поганое, потому что она вспыхнула, как маков цвет, опустила свои длинные ресницы, но тут же вновь вскинула их и плюнула Шалаеву в глаза, как и отец Василий накануне.

Шалаев задохнулся, потом взвыл и начал судорожно искать свой револьвер... Но тут сами дружки-шаромыжники подхватили его под руки и оттащили от Кати, потому что увидели, как мужички кинулись выламывать колья из ближайшего плетня...

Через три дня шаромыжники отвели Катю и матушку Анну на пристань и сдали на арестантский пароход, который шел сверху, набитый семьями ссыльных. Их везли в тюрьму, не то в Царицын, не то в Астрахань, куда точно - в Покровском не знали.

Сухов, молча сидевший на ступеньке крыльца в течение всего рассказа, вскинул голову.

- Когда это было?

- Недавно совсем... Почитай, и месяца не прошло... - ответили бабы.


выметать хлеб подчистую
Поговорим!

1. Для чего в селе появился отряд Шалаева?

2. Какие действия предпринимал Шалаев по отношению к деревенским жителям?

3. Почему местные бабы заглядывались на Шалаева?

4. Как Катя отнеслась к его ухаживаниям?

5. Какой христианский и человеческий подвиг совершает она?

6. Как Шалаев отомстил кате за свое унижение?

7. Какие типичные черты русской женщины мы видим в Кате?
* Чадра – покрывало, под котором азиатские женщины прячут лицо.
Сухов долго смотрел на закутанных в чадры женщин, поинтересовался, унимая раздражение:

- А как вы их различали?

- Вот список... - Петруха протянул ему листок, наконец поняв, что перед ним новый командир, которому нужно подчиняться. Рядовой Петруха привык к этому. Он всегда в своей жизни только подчинялся. – Товарищ Рахимов научил их строиться, - пояснил он, - по росту.

- По ранжиру, - сердито поправил его Сухов. - Тебя как зовут?

- Петруха... вернее, Петр. 

Сухов вздохнул.

- Ладно, давай свой список.

Петруха протянул ему бумажку.

Сухов некоторое время изучал список, чтобы как-то научиться произносить непривычные имена женщин. Затем он приступил к перекличке:

- Зарина... Джамиля... Гюзель...

Женщины в чадрах одна за другой выстроились перед ним в шеренгу, как солдаты.

- Саида... Хафиза... Зухра... Лейла... Зульфия... Гюльчатай...

Гюльчатай в сторонке на песке играла с черепахой; та то высовывала головку, то втягивала ее обратно, пугаясь. Гюльчатай посматривала сквозь чадру на Петруху, как бы и его приглашая к игре. Петруха улыбнулся ей.

- Гюльчатай! - повысил голос Сухов.

Девушка, оставив черепаху, подбежала к остальным женщинам и заняла место с краю.

- Напра-а... - скомандовал было Сухов, и его буквально пронзило воспоминание о его супруге, Катерине Матвеевне.

Она стояла, прислонившись к тонкой березке, такая далекая, такая непохожая на этих закутанных в чадры женщин пустыни. Березка шелестела от ветерка словно летела над землей.

- За мной, барышни, - закончил Федор Сухов скучным голосом, вздохнул и зашагал по песку.

Женщины гарема гуськом заспешили следом. Замыкал шествие Петруха.



Поговорим!
1. Почему женщины пустыни вызывают у Сухова раздражение?

2. Чем выделяется среди всех остальных жен гарема Гюльчатай?

* Фуражка – мужской головной убор с козырьком.


* Поначалу здорово струхнул – сначала очень испугался.


* Ошарашенный (разговорное) – потрясенный.



* Спер(просторечное) – украл.

До мобилизации Петруха жил в Рязани с матерью и отцом, классным, известным в городе сапожником. После школы Петруха обычно помогал отцу.

Мастерская располагалась в подвале двухэтажного каменного дома. Две большие комнаты в этом доме занимала семья Петрухи, а две крохотные комнатушки они сдавали. В них поселился серьезный молодой человек, который ходил в неизменной студенческой курточке и фуражке - большевик. Он прочитал от корки до корки «Капитал» Маркса и очень любил его цитировать к месту и не к месту.

Петруха сдружился с ним, вернее, большевик сам как-то пригласил Петруху к себе на чашку чая, и они провели вечер за разговорами о жизни, о цели и предназначении человека, о будущем.

Большевик рассказал Петрухе о своих единомышленниках, борющихся за народную власть, за всеобщую свободу и равноправие. Петрухе все это очень понравилось - говорил студент красиво.

Когда в городе установилась советская власть, студент сам предложил Петрухе заняться настоящим делом, и первым заданием для него было оказание помощи большевистской ячейке, которая остро нуждалась в деньгах. Дело в том, что Петруха как-то рассказал студенту о двух рулонах дорогой кожи, которые с давних пор хранились у отца. Вот эти-то рулоны и нужно было ночью тайно вынести из мастерской, продать, а деньги употребить на благородную революционную деятельность.

Петруха поначалу здорово струхнул и сказал, что отец убьет его за воровство. Студент-большевик оскорбился, разгневался и объяснил Петрухе, что революционеры не занимаются воровством, что акт, который он предложил Петрухе произвести, называется экспроприацией и что это совершенно другое дело. 
Ошарашенный Петруха решился на экспроприацию. Он спер рулоны кожи, но после этого показываться отцу на глаза отказался.

Студент привел Петруху в местный совет, где товарищи приняли его как героя, радостно и дружелюбно, и сказали, чтобы он плюнул на своего отсталого отца, поскольку теперь вышел на правильную дорогу. Дальше ему привели слова великого пролетарского Буревестника Революции о том, что «в жизни всегда есть место подвигам», и тут же записали в добровольческий отряд, направляющийся в Среднюю Азию для борьбы с тамошней контрой.

Так, в конце концов, Петруха попал в пустыню, где и был зачислен в отряд красного командира Рахимова.
Поговорим!
1. В какой социальной среде рос Петруха?

2. Опишите, каким Вы представляете себе внешне молодого большевика?
3. Какие чувства вызывает он в Вас и почему?

4. Как Петруха стал революционером?

* Сидеть на корточках – сидеть на согнутых в коленях ногах.

* Вся обратившись в слух – усиленно прислушиваясь.

* Арык – канал.
Гюльчатай часто оглядывалась на Петруху и, если бы на ней не было чадры, то он увидел бы, как ласково смотрят на него глаза молоденькой жены Абдуллы. Он нравился ей потому, что не был таким грозным, как муж.

Гюльчатай помогала матери взбивать шерсть во дворе, когда, толкнув ворота, во двор вошел высокий красивый старик в богатых белых одеждах, в чалме. Это был сам «верховный смотритель» гарема Алимхана. Он подошел к женщинам, которые сидели на корточках и махали прутьями, чтобы шерсть была пышнее, и поинтересовался, дома ли хозяин.

Женщины, стыдливо прикрыв нижнюю часть лица чадрой, ответили утвердительно. Старик, мельком глянув в нежно-серые глаза Гюльчатай, следящие за ним из-под закрывающей лицо чадры, прошел в дом.

- Кто это? - спросила у матери Гюльчатай.

Мать промолчала, вся напрягшись и обратившись в слух - но из дома ничего слышно не было.

Через некоторое время старик в сопровождении отца Гюльчатай вышел на крыльцо, попрощался и, прежде чем уйти, вновь внимательно взглянул на девушку, взбивающую шерсть.

Отец с матерью о чем-то переговорили, и Фатима запричитала, заохала, хлопая себя ладонями по груди.

...Вскоре в их двор пригнали десяток баранов.

Все поняв, Гюльчатай убежала подальше от дома и много часов просидела на бережку арыка - страх сковал ее гибкое, как лозинка, тело.
Поговорим!
1. Расскажите, как, согласно патриархальной традиции, в Средней Азии проходит сватовство невесты.
- Открой личико, а?.. Покажись хоть на секунду. Ты не думай, я не какой-нибудь. Если чего, я по-серьезному.... Замуж возьму... Женюсь то есть. Мне ведь наплевать, что ты там чьей-то женой была. Ты мне характером подходишь. Откройся... покажи личико...

- А ты откуда приехал, Петруха? - на ломаном русском спросила Гюльчатай.

- Ты говоришь по-русски? - удивился парень.

- Да, плохо.

- Рязанский я. Слыхала про такой русский город Рязань?.. Отец с матерью у меня там... Открой личико, Гюльчатай.

Девушка засмеялась.

- Чего ты смеешься?

- Ты смешно говоришь - «Гюльчатай»... Как мой маленький братик, - ласково сказала она.

Петруха неловко наклонил кувшин, и вода пролилась на каменные ступени. 
- Ой, как бусинки!.. У меня были такие, - обрадовалась Гюльчатай, указав на катящиеся шарики воды.

- Открой личико, Гюльчатай. 

Она отрицательно качнула головой.

- У нас нельзя.

- Но я же сказал - не обману, я по-серьезному!.. - взмолился парень.

Петруха все больше нравился ей - рыжий, открытое, в веснушках лицо, голубые беззащитные глаза. Сердечко ее учащенно билось.

Абдуллу она боялась, хотя он был красив мужской красотой, уверенностью в себе, статью, силой, но его она так и не полюбила, даже когда Абдулла обнял ее в первый раз. К Петрухе же сразу прониклась доверием и симпатией.

Поговорим!



1. Почему Петруха понравился Гюльчатай?



2. Отчего она не хочет показать ему свое лицо?
* Рывок – порывистое, быстрое, стремительное движение.

* Винтовка  - вид оружия.

* Тучнеющий – полнеющий.

* Ставни –  деревянные жалюзи.

* Оробевший – застеснявшийся, смутившийся.

* Откупоренная (бутылка) – без пробки, открытая.

* Балык – рыбный деликатес.

* Пиала – традиционная восточная глубокая тарелка, миска. Из нее пьют чай.

* Коли (разговорное) – если.

*Выпучив (глаза) – широко раскрыв.

* Залпом (выпил) – сразу до дна. 
Из окна раздался тихий голос:

- Стой. Руки вверх.

Петруха замер от неожиданности и автоматически поднял вверх руки. Кто-то схватил его за запястья и одним мощным рывком легко втянул вместе с винтовкой в окно.

Оказавшись в комнате, Петруха увидел перед собой огромного, тучнеющего уже, усатого мужчину в казацких шароварах и белой нательной рубахе. В полумраке - ставни повсюду были закрыты - разглядел на стене текинский ковер с саблями, гитару и несколько фотографий; под потолком - птицу в клетке, на окнах - занавески, цветы; на одном из подоконников - пулемет «максим», в углу иконостас, под которым находилась горка гранат и пулеметных лент, в другом углу комнаты стояла широкая кровать с цветастым лоскутным одеялом и горой подушек. Под кроватью он заметил еще один «максим».

- Ты в чей дом забрался?.. Отвечай! - негромко, но властно спросил хозяин, разглядывая оробевшего паренька.

- Не знаю, - искренне ответил Петруха.

На столе стоял самовар, труба которого выведена была в окно. Возле откупоренной бутылки  - «четверти» и цветных пиал стояла деревянная миска с солеными огурцами, лежали полдыни, кусок осетрового балыка и персики.

- Ты что, не слыхал про Верещагина? - удивленно спросил хозяин, внимательно посмотрев на Петруху, и, не дождавшись ответа, вздохнул. - Дожил!.. Было время, в этих краях каждая собака меня знала... Вот так держал! - Усач сжал свой огромный кулак. - А сейчас забыли... - Огорчившись, он налил себе в пиалу из бутылки, взглянул на Петруху и налил во вторую пиалу.

- Садись, пей, коли храбрый, - Верещагин показал на пиалу.

Петруха хлебнул и, выпучив глаза, сразу задохнулся, схватил огурец. Верещагин усмехнулся, затем залпом осушил свою пиалу, даже не поморщившись.

- Это же... спирт, - выровнив дыхание, сказал Петруха.

- Тебя кто прислал? - строго спросил Верещагин.

- Сухов.

- Врешь. Сухов давно убит.

- Как же!.. - хмыкнул Петруха. - Мы с ним Педжент только что освобождали, а вы говорите! - Он снова глотнул чуть-чуть и снова поперхнулся.

Верещагин с симпатией взглянул на парня: он ему все больше нравился... И вдруг - Петруха не понял почему - этот могучий человек загрустил, опечалился... Не мог знать Петруха, что Верещагин в этот момент вспомнил собственного сына, которого у него Бог забрал совсем маленьким...

В ту пору и сбежал с горя и тоски Павел Артемьевич Верещагин подальше от родных мест, пока не очутился, в конце концов, здесь, в этой таможне, на далеком берегу Каспия...

Поговорим!
1. Как обстановка дома характеризует жизнь его обитателей?

2. Какие черты былинного богатыря свойственны Верещагину?
3. Почему Петруха вызвал у него симпатию?

*Чинить – ремонтировать.

*Почесать затылок (тыльную часть головы) – этот жест означает, что человек пытается найти ответ на трудный вопрос.

* Парень хоть куда – замечательный парень.

* Оторвать голову – наказать.

* Пожать плечами – жест, означающий недоумение, непонимание.
* Мель – неглубокое место в реке или в море.

Сухов возился с мотором баркаса, вспоминая запах двигателя на буксире, где он когда-то помогал Прохору. Запах был тот же.

Позади раздался звук шагов. Сухов оглянулся и уви​дел маленькие ножки в шальварах, спускающиеся по тра​пу. Наконец показалась и вся фигура. Это была Гюльчатай.

- Тебе что? - спросил Сухов.

- Я пришел к тебе, господин.

- Гюльчатай! - укоризненно сказал Сухов.

- Ой, прости, господин!.. Я пришел к тебе, товарищ Сухов! - громко подчеркнула она последние два слова.

- Ну и зачем ты пришел? 

-Я хочу для тебя работать. 

Сухов улыбнулся.

- Ладно, - сказал он. - Держи. - Он подал Гюльча​тай разводной ключ. - Будем чинить мотор.

- А что это «мотор»?

- Мотор... - Сухов почесал затылок. - Ну, как бы тебе объяснить? Мотор - это душа и сердце всякого дви​жения машин... Понятно?

- Нет, - сказала Гюльчатай.

- Ладно, вот смотри: у тебя сердце работает - ты хо​дишь. У меня сердце работает - я хожу!.. У баркаса мо​тор работает - он тоже ходит... по морю.

Гюльчатай весело рассмеялась.

- Ты что заливаешься?

- Значит, мы будем чинить сердце?

- Точно. Держи вот так. - Сухов, взяв у нее развод​ной ключ, надел на ось. Сам стал снова разбирать мотор.

- Что это? - дотронулась пальчиком Гюльчатай до одной из частей.

- Клапан, - сказал Сухов.

- А это?

- Свеча.

- Клапан... Свеча... - повторила Гюльчатай. - Ви​дишь, товарищ Сухов, сколько знаю. И еще гвозди, мо​лоток...

Сухов откинулся, посмотрел на нее и вдруг сказал:

- А что? Выдам я тебя за Петруху! Законным браком, а?.. Пролетарии всех стран, соединяйтесь! Точно. Девка ты вроде деловая, он тоже парень хоть куда.

- Но я твоя жена, товарищ Сухов, - возразила Гюльчатай. - Ты хочешь продать меня Петрухе?

- Я тебе дам продать! - рассердился Сухов. - Поженитесь и все, - он оглядел Гюльчатай. - Вот только одно... Была бы ты крещеная - тогда легче! Петруха мне говорил, что его родители очень религии привержены. Понимаешь?.. Оторвут ему голову из-за тебя.

- Ой, не надо голову! - испугалась Гюльчатай. - А что такое «крещеная»?

- Да вообще это просто: окунут тебя в церкви не​сколько раз в воду... слова скажут... и порядок - ты уже крещеная.

- У нас не надо в воду, - сказала Гюльчатай. - У нас только говорят... и тоже порядок, товарищ Сухов!

Он пожал плечами, улыбнулся.

- Ну что тебе сказать?.. У разных народов многое по-разному, но в общем-то это одно.

Гюльчатай задумалась.

- Слушай, ты теперь знаешь - молоток, принеси он на палубе валяется.

Гюльчатай ушла.

Сухов, посмотрев ей вслед, улыбнулся:

- А что?.. Хорошая парочка будет.

Он собрал мотор, а Гюльчатай все еще не возвращалась.

- Нашла? - крикнул Сухов. - Эй! 

Девушка не ответила.

Он поднялся, вышел на палубу. Гюльчатай здесь не было.

- Гюльчатай, - позвал Сухов, - ты где?.. Гюльчатаа-ай!! - закричал он, испугавшись.

- Я здесь, товарищ Сухов! - донеслось из моря. Сухов удивился, спустился с баркаса.
Неподалеку от берега, на мели, он увидел Гюльчатай, которая приседала, окунаясь с головой в воду.

Сухов стоял, ничего не понимая, смотрел на выходящую к нему из воды Гюльчатай - мокрые шальвары и кофточка прилипли к ее телу.

- Ты что? - удивился он.

- Теперь я, товарищ Сухов, «крещеная». Теперь Петрухе не оторвут голову, да?

- Не оторвут, - засмеялся Сухов, махнув рукой. - Теперь точно не оторвут.

Женщины в чадрах сидели в тени баркаса.

Петрухи не было видно. Тогда Сухов, подумав, сам отправился к бывшей таможне. «Барышням» наказал никуда не отлучаться.

Задание!


Прочитайте диалог по ролям.

* Больно мне твой Петруха по душе – Уж очень мне твой Петруха нравится.

* Купцы – торговцы.
Сухов аккуратно взял свой стакан, стараясь не пролить ни капли, не торопясь выпил и пальчиком вытер усы, не дрогнув ни единым мускулом лица. Это понравилось Верещагину.

- Больно мне твой Петруха по душе, - сказал он, в свою очередь опрокинув пиалу. - Выпьем еще... - И он сделал попытку наполнить стакан и пиалу вновь.

- Погоди, - остановил его Сухов. - Мы к тебе по делу.

- Знаю, - кивнул Верещагин.

- Пулемет дашь?

- Абдуллу ждешь?

Сухов посмотрел на Петруху.

- Да, он сказал, - подтвердил Верещагин.

- Жду, - и Сухов, вытащив из кармана платок, шумно высморкался.

Верещагин понимающе покивал головой.

- Вот что, Сухов, - он помолчал, - была у меня таможня, были контрабандисты, были купцы, караванщики. Тут проходила главная дорога из Ирана на нашу территорию... - Он вздохнул. - Сейчас таможни нет, караванов нет... В общем, у меня с Абдуллой мир. Мне все едино, что белые, что красные, что Абдулла, что ты... - Верещагин вновь вздохнул. - Вот если бы я с тобой по​шел, тогда другое дело!

- Так в чем же дело? - спокойно проговорил Сухов. - Пошли.

- Пшли, - подхватил пьяный Петруха, качнувшись и удерживая свою винтовку, которую все время не выпускал из объятий.

Верещагин, окинув гостей взглядом, медленно поднялся из-за стола, глаза его потемнели, он сжал свои огромные кулаки.

- Пошли, ребята, - осипшим голосом сказал он.

- Здравствуйте, - вежливо произнес Сухов, глядя мимо Верещагина в сторону двери.

В дверях стояла женщина, та, что сидела рядом с Верещагиным на фотографии. Она удивленно смотрела на непрошеных гостей, на бутыль со спиртом.

Верещагин обернулся, увидел женщину. Она же, кивнув на приветствие Сухова, вышла в другую комнату.

- Ребята, я сейчас... - пробормотал Верещагин и по​шел за ней.

Петруха двинулся было с места, намереваясь идти вслед за Верещагиным.

- Назад, - коротко приказал Сухов. 

Петруха, вновь качнувшись, замер на месте. ... Женщина в другой комнате плакала, прислонившись к дубовому комоду, отворачиваясь от Верещагина.

 - Ты что говорил? - укоряла она сквозь слезы мужа. - Какие клятвы давал?.. Сдурел на старости лет...

- Настасья, - просительно сказал он, одновременно стараясь придать лицу грозное выражение, чтобы видом повлиять на жену.

Но на нее его «грозный» вид не произвел впечатления.

- Мало тебе, что ты молодость мою сгубил, - продолжала Настя. - А сейчас и вовсе вдовой оставить хочешь?!

- Настасья! - повторил Верещагин и, нагнувшись, поднял установленный на подоконнике ручной пулемет.

При этом он даже изменился внешне - как-то весь подобрался, выпрямился...

- Ой, Паша! Пашенька! Прости, прости, Христом Богом прошу, прости!.. - Жена бросилась к нему, ухватилась за приклад пулемета. - Не ходи с ними! Погубят ни за грош!..

Сухов и Петруха, продолжая оставаться на своих местах, невольно слышали весь этот разговор.

- Пожалей хоть меня! - взмолилась Настасья. 

Верещагин взглянул на нее и вдруг увидел лучистые глаза той девочки-медсестры, которая выхаживала его в лазарете. Не выпуская пулемета из рук, он вернулся к «гостям».

- Вот что, ребята, - проговорил он, пряча глаза. - Пулемета я вам не дам.

Сухов тотчас поднялся со стула.

- Павлины, говоришь? - сказал он с иронией, но, спохватившись, вздохнул - он ведь слышал просьбу женщины. - Ладно!.. Пошли, Петруха!

Поговорим!

1. Почему Верещагин сначала отказывается воевать против Абдуллы, а потом соглашается поддержать Сухова?

2. Какие чувства испытывает Верещагин к своей жене? Как они характеризуют его самого?
- Зачем ты защищаешь этих женщин, иноверец? Они же не принадлежат тебе.

- Ты хочешь их убить. Поэтому я их защищаю, - прозвучал ответ Сухова.

- Кто тебе сказал, что я хочу убить их?

- Я сам видел.

- Но это мои женщины. Что я хочу, то с ними и сделаю.

- Теперь они не твои. Теперь они освобожденные женщины Востока.

«Слова-то какие придумали, - усмехнулся про себя Абдулла. - «Освобожденные женщины Востока»... Как будто женщине нужна свобода!.. Женщине нужна любовь, красивая одежда и вкусная еда».

- К черту все, - прошептал он. - Надо отчаливать. 

Поговорим!

          1. Какие чувства заставляют Сухова встать на защиту жен Абдуллы?

         2. Как вы думаете, типично ли отношение к женщине, проявляемое Абдуллой, для мужчин Востока? (Вспомните и образ Саида).


* Кочевать – не иметь постоянного жилья, переезжать с места на место.
* Бак (нефтяной) – огромного размера и объема сосуд, в котором хранят нефть.

Верещагин причалил к берегу. Оставив в лодке жену, зашагал к баку, вокруг которого суетились воины Абдуллы.

- Давненько я тебя не видел, Абдулла, - сказал он, подойдя к своему старому «приятелю».

- Давно, - согласился Абдулла.

- Все кочуешь?.. Стреляешь?

- Старый стал, - улыбнулся Абдулла. - Ленивый. А помнишь, какой был?

- Были времена, - согласился Верещагин. - А что это люди твои, никак запалить хотят?

- Да вот, забрался один приятель - не выходит. 

Тут только Верещагин понял, что задумал Абдулла.

- Федор! - позвал он, приблизившись к баку. - Федор, Петруха с тобой?

- Убили Петруху, Павел Артемьевич, - ответил из бака Сухов. - Зарезал Абдулла...

Верещагин почувствовал, как мягко и сильно сдавило сердце. Он непроизвольно закрыл глаза и увидел лицо Петрухи, живое, с порозовевшими от выпитого спирта щеками, с каплями пота на лбу, с беспомощным по-детски выражением глаз...

Тогда еще, в доме, сладостью и болью резанула Верещагина мысль, что перед ним его Ванечка, только подросший за эти годы. И услышав «убили Петруху», он ощутил те же боль и отчаянье, как при смерти Вани.

«Не защитил! Не уберег!» - подумал он и, наливаясь страшной, сокрушающей силой, начал поворачиваться к Абдулле.

- Паша! - услышал он громкий голос жены и пришел в себя.

Что ж... перед ним стоял Абдулла. Его Ваня давно похоронен, а убит милый, но чужой и малознакомый ему, в сущности, красноармеец. Верещагин повернулся и пошел на голос Настасьи.

- Иди, иди, - сказал вслед ему Абдулла. - Хороший дом, хорошая жена... Что еще надо человеку, чтобы встретить старость?..

Поговорим!
1. Какие взаимоотношения сложились у Абдуллы и Верещагина?
2. Какие чувства борются в душе Верещагина?

3. Как Вы думаете, что он почувствовал, услышав сказанные ему вслед слова Абдуллы?

*Погрузился в воду – ушел под воду.

Верещагин не стал стрелять в Абдуллу. Тот долго не появлялся на поверхности... Наконец, вынырнув, жадно глотнул воздух, тотчас же снова погрузился в воду и опять долго не появлялся.

Верещагин, оглядев море, увидел свою Настасью. Она из последних сил гребла к баркасу. Он успокаивающе махнул ей рукой и глянул на берег, на Сухова, который что-то кричал ему... И снова Верещагин не мог разобрать слов из-за громких хлопков паруса под ветром.

- Сейчас подойдем поближе, Федор Иванович! - крикнул Верещагин и пошел в рубку. Запустив двигатель, он встал к штурвалу, разворачивая баркас. Легко ворочая штурвальное колесо одной рукой, он повел отвоеванный баркас к берегу, напевая себе под нос: «Ваше благородие, госпожа удача...»

Давно не испытываемая им радость победителя овладела всем его существом. Но судьбой предназначено было ему в эту минуту погибнуть. Что ж, не так это и плохо - умереть в мгновение наивысшей радости. Последним, кого увидел Верещагин, был Абдулла, который еще не утонул и отчаянно пытался доплыть до берега. Потом он увидел коней. Не найдя своих хозяев, они повернули и поплыли назад к берегу.

- Прыгай! - кричал и кричал Сухов. - Верещагин! Прыгай!.. Взорвешься!!!

Но теперь за шумом двигателя Верещагин и вовсе ничего не слышал.

Истекли сорок две секунды с начала работы двигателя... И раздался взрыв. Столб воды и огня взметнулся в небо и осел, пенясь. Испуганные чайки с криками отлетели прочь, быстро работая крыльями.

Белое солнце, поднимаясь все выше и выше, застыло в зените, поливая бескрайние пески яростным светом...


Поговорим!

„Что ж, не так это и плохо - умереть в мгновение наивысшей радости”?

Согласны ли вы с этой мыслью?Аргументируйте свой ответ.
Задание после просмотра фильма.

Отметьте те  эпизоды в сценарии, которые не вошли в фильм. Как вы думаете, почему?
В чем сходство образа Сухова с образами солдат-героев сказок и литературных произведений:
Русская народная сказка «Каша из топора»

Г.Х. Андерсен «Огниво» (Германия)
Ярослав Гашек «Похождения бравого солдата Швейка» (Чехия)
Песня
 „Ваше благородие, Госпожа Удача!”
Ваше благородие, госпожа разлука!
Мы с тобой друзья давно, вот какая штука.
Письмецо в конверте погоди, не рви -
Не везет мне в смерти, повезет в любви.
*
Ваше благородие, госпожа удача!
Для кого ты добрая, а кому иначе.
Девять граммов в сердце постой, не зови.
Не везет мне в смерти, повезет в любви
*
Ваше благородие, госпожа чужбина!
Крепко обнимала ты, да только не любила.
В ласковые сети постой, не лови.
Не везет мне в смерти, повезет в любви.
*
Ваше благородие, госпожа кончина!
Смертью должен не такой умирать мужчина.
Госпожа, ответь мне, случай назови.
Не везет мне в смерти, повезет в любви
*
Ваше благородие, госпожа победа!
Значит, моя песенка до конца не спета.
Перестаньте, черти, клясться на крови.
Не везет мне в смерти, повезет в любви.

Задание!
1. Прослушайте песню. Какой куплет не прозвучал в фильме? В каком стиле речи (официально-деловой, разговорный, художественный) написана эта песня? Ответ аргументируйте.
2. Как вы понимаете словосочетание «Ваше благородие»? К кому так обращались до октябрьской революции 1917 года в России? Как влияет эта песня на раскрытие образа главного героя и таможенника?
3. Выпишите из текста антонимы к данным словам.

свидание –

невезение –

родина –

рождение –

проигрыш –

4. К кому обращается герой в песне? Можно ли сказать, что это диалоги с женщинами?

5. Вставьте пропущенные слова.

Ваше благородие, госпожа ..........................!
Мы с тобой ..................... давно, вот какая штука.
Письмецо в ....................... погоди, не рви -
Не везет мне в ...................., повезет в любви.

Ваше благородие, .............................удача!
Для кого ты ........................., а кому иначе.
Девять ............................ в сердце постой, не зови.
Не .......................... мне в смерти, повезет в любви

Ваше благородие, госпожа ............................!
Крепко ............................ ты, да только не любила.
В ласковые ...................... постой, не лови.
Не везет мне в смерти, повезет в любви.

Ваше благородие, госпожа кончина!
Смертью должен не такой ......................  мужчина.
Госпожа, ответь мне, ....................... назови.
Не везет мне в смерти, повезет в любви

Ваше благородие, госпожа победа!
Значит, моя песенка до ......................... не спета.
Перестаньте, ............................, клясться на крови.
Не везет мне в смерти, повезет в любви.

5. Спойте песню в Караоке.
